

М КРИМИНАЛ

МИЛИЦИЯ КРУГЛОСУТОЧНО СМОТРИТ ВИДЕО

Техническая оснащенность милицеских подразделений метрополитена все успешнее помогает бороться с преступностью. На днях сотрудники правоохранительных органов сумели взять с полчищем грабителей, пытавшихся поживиться за счет бутика модных товаров в самом центре подземной Москвы. На этот раз работала система видеонаблюдения, установленная в новой комнате милиции на станции метро «Пушкинская».

Около половины пятого утра сотрудник 5-го отдела УВД на Московском метрополитене, круглосуточно несущие вахту на этой станции, заметили подозрительных людей у одного из торговых павильонов. На мониторах было видно, как злоумышленники взломали дверь бутика и проникли внутрь помещения. Жулики не предполагали, что видеорекамеры фиксируют каждое их движение.

Мы с напарником готовились к открытию станции, - рассказал старший сержант милиции Александр Барышев. - Просматривая на мониторах «картинку», сразу же увидели неладное. Дальнейшее заняло считанные минуты. Злоумышленники никак не ожидали увидеть в такое время сотрудников милиции и не оказали никакого сопротивления. В сумках воров уже лежало дорогое женское белье, другие товары. Задержанными оказались двое приезжих из Витебской области. Обоим по девятнадцать лет.

Как рассказал начальник УВД на Московском метрополитене Николай Иванов, пост милиции на станции «Пушкинская» был открыт 10 ноября - в День милиции. Это современный центр оперативного реагирования, оснащенный надежными средствами связи со всеми постами милиции, расположенными на Таганско-Краснопресненской линии. Мониторы отображают происходящее на платформах и станциях метро в режиме реального времени. 29 камер дают возможность не только контролировать оперативную обстановку, но и координировать действия нарядов милиции, не покидая пределы поста наблюдения.

ПО ГОРЯЧИМ СЛЕДАМ

Около полуночи в ОВД района Чертаново Южное обратилась жительница дома на улице Академика Янгеля. Женщина была очень взволнована. Она объяснила, что на ее сына совершено нападение. Молодой человек избит, а неизвестные отняли у него мобильный телефон и деньги.

Приметы грабителей были переданы всем дежурным экипажам района. Группы немедленного реагирования, получив информацию о происшествии, начали прочесывать микрорайон. И уже в начале второго на улице Чертановской экипаж ГНР задержал подозрительных молодых людей. У них и был обнаружен похищенный мобильный телефон. Грабителями оказались нигде не работающие двадцатипятилетние местные жители. Оба взяты под стражу, им предъявлено обвинение в уличном грабеже.

СЛУЖБА «02» РАСШИРЯЕТСЯ

В ближайшее время в Москве будет создана специальная служба для регистрации дорожно-транспортных происшествий. Об этом заявил заместитель начальника ГУВД Москвы Владимир Попов. Новое регистрационное подразделение появится на базе существующей службы «02».

Реорганизация нашла в связи с тем, что число обращений граждан по этому вопросу растет с каждым месяцем. В прошлом году служба «02» зарегистрировала 183 тысячи сообщений о ДТП. В нынешнем году таких сообщений за десять месяцев поступило вдвое больше. Ежедневно операторы связи «02» регистрируют от пятисот до двух тысяч обращений граждан в связи с дорожно-транспортными происшествиями. За сутки поступает до 22 тысяч звонков. Поэтому настала пора создать свою службу для регистрации ДТП.

Реорганизация произойдет не сразу. Для этого нужно очень многое сделать. К тому же переоснащение связи потребует дополнительных затрат. Так что пока автомобилистам нет нужды запоминать новый телефонный номер. Вопрос будет решен не раньше чем через год.

Есть у англичан такое понятие - self made. Так принято характеризовать людей, достигших успеха исключительно своими силами, упорным трудом и стойкостью. Все это относится в полной мере к Александру Селютину. Он действительно сделал себя сам, всегда опирался на собственные силы, преодолевая трудности, не падал духом, даже если казалось, что все рухнуло...

Достаточно вспомнить его попытку стать федеральным судьей. Он уверенно преодолел все преграды: сдал квалификационный экзамен, прошел квалификационную комиссию, его кандидатуру одобрили на городском и федеральном уровне. Остался последний шаг - почти формальный, но венчающий этот путь. Документ лежал на подписи в аппарате Президента России. Еще чуть-чуть, и он - федеральный судья...

Но судьба нередко преподносит сюрпризы. Именно в тот момент в столице начали изменять структурное деление городских районных судов. Они стали именоваться не межрайонными, а районными. В чем же разница? - спросите вы. Разницы-то никакой, однако два года подготовки и сдачи экзаменов, согласований и надежд пошли прахом. Соискатель должен был пройти все этапы проверок заново. Возможно, он бы так и сделал. Пусть пришлось бы потратить еще два года, он вновь собрал бы документы, сел за теорию, освежил знания. В своих силах Селютин не сомневался и наверняка прошел бы испытания...

Но он слишком соскучился по конкретной работе. Хотелось перейти от теории к практике. А тут поступило предложение - стать мировым судьей города Москвы. Он согласился. И насколько не жалеет об этом - ни как юрист-профессионал, ни как гражданин, выполняющий важную и полезную для общества работу.

К тому времени за плечами Александра Селютина был немалый опыт преподавательской работы. Да и жизненный опыт он имел более значимый, чем большинство его сверстников.

Селютин родился в семье военнослужащего. Отец - коренной орловец. На родине Тургенева, Лескова и Бунина родился и Саша Селютин. Но по документам его место рождения - далекий Уссурийск. Опять-таки улыбка судьбы: так случилось, что едва ребенку исполнился месяц, как его отца перевели на Дальний Восток, и новорожденного повезли через весь континент на берега Тихого океана. Там его и записали в документы родителей.

Потом были другие города, гарнизоны. Служба вставляла семью колесить по всему огромному Союзу. Распад великой страны застал Селютина на Украине. К тому времени Александр Викторович учился на третьем курсе физико-технологического вуза.

Отец принимать украинскую присягу не захотел и переехал в Россию. А сыну предложил: «Может быть, тебе здесь остаться? Квартира есть, образование вот-вот получишь, семья будет обеспечена...» Но и сын «перекрещиваться» не стал, отправился в Россию.

Где обосноваться - вопрос не возникал. Конечно, вернулся в родной Орел, поступил в местный милицкий вуз. И вот что забавно. Курсантом он стал уже после того, как его сокурсники прочлишь больше трех месяцев. Иные однокашники насмешливо на него поглядывали: дескать, прибыл «пиджак», салага, ни строевой не знает, ни теории... Но новичок оказался успешнее, чем кадровые курсанты. И в строевой его в пример ставили, и по всем остальным дисциплинам никому не уступал.

Орловский институт МВД РФ окончил с красным дипломом. Поработал в местном отделении милиции, почувство-

вал вкус к службе. Но отец, часть жизни посвятивший преподавательской деятельности, посоветовал сыну: не останавливайся, попробуй силы в науке. И Селютин-младший поехал на аспирантуру в Москву.

Потом многие удивлялись: как можно провинциалу поступить в аспирантуру, где число

чи достается, любая задача решается, как школьная задачка.

Чужие вершины всегда кажутся ниже тех, что покоряем мы сами...

Жалев ли он о том, что волею обстоятельств не стал судьей федерального уровня? Нисколько. Ведь в его возрасте точку ставить еще рано. И проявив себя

Зато сейчас у Александра Викторовича уже наработан багаж, позволяющий ему самому оказывать практическую помощь коллегам. Есть еще одно неоспоримое достоинство нынешнего положения. Мировые судьи в столице имеют очевидные бытовые преимущества перед федеральными. У мировых - но-

нарушениями, бытовыми конфликтами и спорами. Но простыми такие вопросы могут показаться лишь неискушенному в юриспруденции человеку. Потому что за внешне примитивной фабулой таятся такие наслоения эмоций, такие гордые узлы людских судеб и конфликтных ситуаций, что разобраться в них подчас не под силу даже умудренному жизнью человеку.

И еще одна особенность мировой юстиции. В районных судах редкое дело кончается примирением сторон. Там все же конфликты имеют более серьезные и порой трагические последствия, с очевидными и логически оправданными выводами. У мирового судьи больше возможности для маневра, шире диапазон правоприменительной практики.

Например, пришел муж с работы навеселе. А у жены - ведь может так случиться? - как раз в тот вечер лопнуло терпение. И началось... А закончилось тем, что подвыпивший супруг сгоряча заявил: «Порешу тебя, постылая!» Слово, как известно, к делу не подошьешь. Но в данном случае это самое слово на юридическом языке называется угрозой убийством. И за эту словесную «шутку» предусматривается вовсе не шуточный срок. Как быть судье? Идти по пути формальному, казенному? Тогда у главы семейства, который, проспавшись, и вспомнит-то не всегда, что молот с пьяных глаз, появится возможность провести в местах не столь отдаленных два законных года, а у ребенка отец получит реальную судимость. Не правильнее ли разобраться и, проведя соответствующий психологический маневр, прекратить дело за примирением сторон?

Конечно, в каждом случае нужен конкретный подход, а главное - умение судьи понять истца и ответчика, разглядеть в них настоящее, точно определить степень деформации личности. Тут-то опыт, если хотите - и харизма, играет первоочередную роль. И судья, не имеющий таких качеств, рискует либо поломать чью-то жизнь, либо самому потерять лицо, уронить профессиональное достоинство.

Или другой пример. Задержали водителя за перевозку опасного груза. Инспектора ГАИ особо не вдавались в подробности. Оформили дело, отправили для решения мирового судье.

По мнению милиционеров, водителя следует наказать лишением прав, - рассказывает Александр Викторович. - Формально есть повод для наказания. Кажется, все просто и ясно. Но у парня крутить баранку - единственный способ прокормить семью. Лишив его возможности управлять автомобилем, я не только сломаю на несколько месяцев его жизнь, но, скорее всего, спровоцирую семейный конфликт. А парень утверждает, что объем перевозимого им груза не требует особых мер безопасности. Где истина - искать нужно мне. Отправлю запросы, выясню все правила и нюансы. И только потом сделаю вывод. Потому что судьба человека и параграф закона лежат в разных измерениях. Многие беды происходят от того, что мы это забываем.

Александр Викторович Селютин - судья участка № 276 района Новокосино. Не знаю, как сложится дальше его карьера, сколько он проработает в Новокосине, откажется ли от своей мечты стать судьей федерального уровня. Но я уверен, что где бы Селютин ни трудился, какой бы работой ни занимался, он всегда будет помнить о соотношении теории и практики, как и о том, что суровый закон применяют живые люди.

Насудья занимается несложными уголовными делами, административными право-

НА МИРУ И СУД - ПО ПРАВДЕ



ФОТО АНДРЕЯ НИКЕРИЧЕВА

вакансией можно пересчитать по пальцам? Все знают, что без соответствующей поддержки попасть на кафедру, мягко говоря, проблематично... Но он не только попал, а снова стал одним из лучших.

Жил как Мартин Иден - герой знаменитого романа Джека Лондона - мечтой о будущем и верой в свои силы. Первое время приходилось голодать, отказывать себе в самых простых вещах, экономить. На аспирантскую стипендию и сейчас-то не разгуляешься, а в середине 90-х и вовсе можно было ноги протянуть. Это позже он стал подрабатывать, читая в нескольких вузах лекции по юридическим дисциплинам. А начало аспирантской жизни сегодня он вспоминает со вздохом.

Защита прошла успешно. И тема по уголовному процессу была выбрана очень удачно, если учесть, какие задачи сейчас ставит перед ним судопроизводство. Со стороны, не зная всех этих подробностей биографии, взглянешь на человека и подумаешь: баловень судьбы, счастливчик. Все-то ему играю-

мировым судьей, позже можно попробовать свои силы и на другом поприще. К тому же работа мирового судьи имеет свои преимущества. Знания, полученные в вузе и аспирантуре, жизненный опыт, служба в МВД - все это получает здесь иное наполнение и осмысление. Как бы хорошо ты ни изучил теорию, практика отличается от нее, как обратная сторона Луны от той, что постоянно обращена к нам.

Первый месяц работы мировым судьей вспоминаю как кошмар, - признается Александр Селютин. - Иногда задерживался в кабинете до двух часов ночи. Конечно, не так, как говорил известный сатирик: забудете о том, чему вас учили в институте... Однако все было в новинку. Институт мировых судей появился в Москве относительно недавно. Спросить-то особенно не у кого. Да и не привык я строить свою жизнь по подсказкам. Снова раскрыл учебники и справочники, не поднимая головы сидел перед компьютером... Как меня терпели близкие?!